

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

**«Национальный
исследовательский ядерный
университет «МИФИ»
(НИЯУ МИФИ)»**

Каширское шоссе, д.31, г. Москва, 115409
Тел. (499) 324-87-66, факс (499) 324-21-11
<http://www.mephi.ru>

10.05.2017 № 545/056-6

На № _____ от _____

«УТВЕРЖДАЮ»

Первый проректор федерального
государственного автономного
образовательного учреждения
высшего образования
«Национальный исследовательский
ядерный университет «МИФИ»
доктор физико-математических наук,
профессор



О.В. Нагорнов

«10» мая 2017 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Романовой Натальи Васильевны на тему: «Внутренний контроль операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика

3. Актуальность темы исследования

Повышение конкурентоспособности российской экономики и доли России в мировых показателях научных исследований и разработок тесно связаны с развитием рынка интеллектуальной собственности, внедрением в предпринимательскую деятельность результатов научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ, ростом нематериальных активов инновационных промышленных организаций. Это требует совершенствования методов и повышение качества учета, контроля и оценки эффективности использования продуктов интеллектуальной деятельности. Следовательно, выбранная Романовой Н.В. тема диссертационного исследования, направленная на развитие внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях, является крайне востребованной и актуальной в условиях растущей конкуренции на мировых рынках.

2. Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертация Романовой Н.В. состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Общий объем диссертации составляет 160 страниц без учета приложений, перечень изученных и использованных в диссертации научных материалов составляет 226 источников.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационного исследования, сформулированы цели и задачи, определены объект и предмет, а также методологическая основа исследования, описаны научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования.

В первой главе «Теоретическая и нормативно-правовая база организации системы внутреннего контроля операций с нематериальными активами» автором уточнено определение инновационной промышленной организации как субъекта инновационной деятельности, а также нематериальных активов и внутреннего контроля применительно к специфике инновационных промышленных организаций (С.15-19, 28-29). Представлена специфика инновационных промышленных организаций, проанализированы этапы интеллектуальной деятельности и идентифицированы соответствующие им этапы разработки внутреннего контроля операций с нематериальными активами (С.19-20,32-36, 44-45). Выявлены проблемы введения в хозяйственный оборот результатов интеллектуальной деятельности инновационных промышленных организаций.

Значительным научным результатом соискателя, можно назвать предложенную классификацию нематериальных активов, обоснование критериев инновационной значимости, элементы учетной политики, учитывающие специфику инновационных промышленных организаций, а также разработку предложений по гармонизации нормативно-правовой базы, регулирующей операции с нематериальными активами, что позволит решить многие проблемы учета результатов интеллектуальной деятельности (С. 18-19, 39-40,45-49).

Во второй главе «Методическое обеспечение организации внутреннего контроля операций с нематериальными активами» соискателем проанализирован существующий опыт в России и за рубежом в области методического обеспечения организации внутреннего контроля операций с нематериальными активами (С.54-69, 72-75). Авторская методика обеспечивает выявление, сбор и анализ информации о количественных и качественных характеристиках результатов интеллектуальной деятельности, объектов интеллектуальной собственности и нематериальных активов организации. Опираясь на проведенный анализ и

исследование этапов создания результатов интеллектуальной деятельности в инновационной промышленной организации (С.41- 44), а также используя модель управления рисками международной организации COSO (С.77-83), автором предложена методика внутреннего контроля операций с нематериальными активами для инновационной промышленной организации (С.84-104).

В третьей главе «Разработка стандарта системы внутреннего контроля нематериальных активов в инновационных промышленных организациях» автором проведено исследование результатов НИОКР, операций с нематериальными активами и организации системы внутреннего контроля в инновационных промышленных организациях Красноярского края (С.112 -120). По результатам проведенного исследования предложен внутренний стандарт контроля «Признание, оценка и учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов» (С.121-135). В стандарте предложены этапы внутреннего контроля, соответствующие инновационной специфике промышленных организаций. Предложенная процедура оценки продемонстрирована на практических примерах, разработанные формы документов могут быть использованы организацией для определения рыночной стоимости собственных результатов интеллектуальной деятельности при постановке на учет в качестве нематериальных активов (С.128-132,141,139-150).

3. Достоверность результатов исследования

Доказательством достоверности выводов и результатов диссертации Романовой Н.В. является то, что они базируются на фундаментальных исследованиях, проведенных отечественными и зарубежными учеными в сфере бухгалтерского учета, аудита и внутреннего контроля нематериальных активов, а также на анализе законодательных и нормативных актов Российской Федерации, методических и инструктивных материалов Минфина России, данных Федеральной службы государственной статистики.

Результаты диссертационного исследования использованы при выполнении НИР по Государственному контракту с Минпромторгом России от 11 августа 2015 г. № 15412.17Б9999.18.0002 по теме «Организационно-методическое и правовое обеспечение управления результатами научно-технической деятельности, принадлежащими Российской Федерации и полученными в рамках выполнения государственных контрактов».

Теоретические и прикладные разработки соискателя обсуждались на 6 международно-практических конференциях в области учета, контроля и оценки результатов интеллектуальной деятельности, нематериальных активов и объектов

интеллектуальной собственности и получили одобрение, в том числе в Центре интеллектуальной собственности «Сколково». Результаты исследования опубликованы в 10 печатных изданиях, в том числе, 6 статей в научных журналах рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

4. Научная новизна результатов исследования

Диссертационная работа Романовой Н.В. обладает научной новизной, которая, по нашему мнению, состоит в следующем:

- усовершенствованы теоретические подходы к организации внутреннего контроля операций с нематериальными активами с учетом деятельности инновационных промышленных организаций (С.18-21, 44-47);
- уточнены следующие определения понятий: инновационной промышленной организации в качестве одной из приоритетных категорий субъектов инновационной деятельности; нематериальных активов, учитывающих их многокритериальную специфику; внутреннего контроля в инновационных промышленных организациях (С. 13-15, 32-34, 45-47) ;
- классификация нематериальных активов адаптирована к специфике инновационных промышленных организаций и учитывает задачи государственных программ инновационного развития, поставленные перед инновационными промышленными организациями (С.14-16, 35-36,48-49);
- введены критерии вовлеченности в национальное инновационное развитие, необходимые для использования в организации внутреннего контроля, бухгалтерского и статистического учета, при формировании информации об индикаторах инновационного развития (С.36-37).

Практическая значимость результатов диссертации заключается в усовершенствовании методического инструментария контроля:

- разработана и внедрена методика внутреннего контроля нематериальных активов, основанная на принципах методологии внутреннего контроля COSO, интегрированная во все этапы создания результатов интеллектуальной деятельности в инновационных промышленных организациях (С. 87-105);
- для систематизации процесса контроля, связанного с идентификацией результатов НИОКР, определением коммерческой значимости и постановкой их на учет, разработан стандарт внутреннего контроля «Признание, оценка и учет результатов интеллектуальной деятельности в качестве нематериальных активов» (С. 121-135);
- исследование законодательной и нормативной базы оценки результатов интеллектуальной деятельности, позволило осуществить разработку практических

рекомендаций по определению рыночной стоимости результатов интеллектуальной деятельности, созданных организацией и учитываемых в качестве нематериальных активов (С. 137-151).

5. Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты проведенного исследования Романовой Н.В. могут быть использованы в инновационных промышленных организациях, подведомственных Минпромторгу России, а также разработанные методический инструментарий контроля и оценки результатов интеллектуальной деятельности может быть использован для совершенствования действующей нормативной базы регулирования бухгалтерского учета, финансовой и статистической отчетности.

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что разработка и внедрение методики, стандарта внутреннего контроля и авторских рекомендаций позволяют унифицировать процесс внутреннего контроля в инновационных промышленных организациях, тем самым повышая качество и снижая трудоемкость контрольных мероприятий. Практические рекомендации по формированию достоверной оценки результатов интеллектуальной деятельности, созданных организацией и учитываемых в качестве нематериальных активов, могут быть использованы при определении рыночной стоимости объектов интеллектуальной собственности.

6. Замечания по научной работе

Давая положительную оценку диссертационному исследованию Романовой Н.В., необходимо отметить ряд положений, которые являются дискуссионными и требуют дополнительной аргументации:

1. В диссертации используется термин «результат интеллектуальной деятельности» и рассматриваются этапы создания результатов интеллектуальной деятельности. Однако, на наш взгляд, недостаточно показана связь между результатами интеллектуальной деятельности и нематериальными активами в инновационных промышленных организациях.

2. Соискателем доработана классификация нематериальных активов инновационных промышленных организаций. По нашему мнению, научно-практическую значимость имеет добавление критерия вовлеченности в инновационное развитие, который включает: ресурс для импортозамещения, прорывные технологии, новые технологии. С позиции актуальности

государственной стратегии развития промышленности направленной на импортозамещение, данная классификация имеет важное значение, однако, это не получило раскрытия в диссертации.

3. Практической значимостью обладают и авторские рекомендации по определению рыночной стоимости результатов интеллектуальной деятельности. Соискателем проанализированы существующие нормативные документы и методы оценки, в тоже время существующему международному стандарту оценки в диссертационной работе не уделено должного внимания.

4. В авторской методике внутреннего контроля, разработана карта рисков и процедур контроля, однако, описание контрольных процедур, обеспечивающих выявление риска при проверке операций с нематериальными активам требует конкретизации и уточнения.

5. В диссертации соискателем предложена методика оценки нематериальных активов по рыночной стоимости. По нашему мнению, было бы целесообразно рассмотреть и другие виды оценок стоимости нематериальных активов, что будет актуальным, например, при реорганизации бизнеса.

Однако, указанные недостатки не снижают положительную оценку научной значимости диссертации, тем более, что основные результаты работы имеют серьезную практическую значимость для инновационных промышленных организаций. Высказанные замечания доказывают многоаспектность предметной области исследования, которая сегодня представляет собой достаточно новое и актуальное направление в специальности 08.00.12 – «Бухгалтерский учет, статистика».

7. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней»

Диссертация Романовой Н.В. является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, имеющей научное и практическое значение для решения важной государственной задачи, связанной с формированием системы внутреннего контроля операций с нематериальными активами в инновационных промышленных организациях в условиях реализации государственной стратегии обеспечения роста инновационного потенциала российской экономики.

Автореферат в полной мере отражает полученные автором новые результаты и соответствует содержанию диссертации. Научные публикации в полной мере отражают научные результаты диссертационного исследования.

